



RECORDD

NUESTRO AUXILIO

LA CAMPANA

¡La Campana! ¡La Campana
que lentamente desgrana
sus melancólicos sonos
en la torre ya olvidada,
semeja una voz cascada
cantando viejas canciones!

Tiene sabor de plegaria
esa voz que solitaria
se eleva en los campos yertos
hacia los altos confines,
ora por sus querubines,
ora por sus fieles muertos.

Su tañido acompasado
en mi espíritu cansado
pone alivio, y fortalece
mi cuerpo que, sin valor,
se abandona a su dolor
y, rendido, desfallece.

Como un viejo relicario
ese bronce milenario
será siempre para mí.
¡Campana de mi parroquia,
bendito tu son que evoca
toda la gloria de aquí!

Y si algún día las manos
de malnacidos villanos
te pretenden arrancar,
¡han de quitarme la vida,
que eres tú historia viva
de mi patria y solar!

ANDRÉS CASASNOVAS MARQUÉS.



Colegio Salesiano de Ciudadela.—Mes de Septiembre de 1927



Importantísimo

Las Bodas de Plata Episcopales de nuestro Excmo. Sr. Obispo, tienen su cumplimiento el día 12 del próximo Octubre, fecha que cae entre la aparición de los dos números de nuestra revista de Septiembre y Octubre. Pero siendo Octubre el preferido por la divina Providencia, el de dicho mes será el dedicado a nuestro amadísimo Prelado, verdadero Padre de la Obra Salesiana de Ciudadela, a quién adelantamos la felicitación y reverentes besamos el anillo pastoral.



El día 24

«Todos los días son buenos y santos para el que desea servir a Dios.» Es cierto; si de Dios recibimos cada uno de los alientos que salen de nuestros pulmones, nuestra acción de gracias deberían ser incesantes. Pero hay momentos, hay días, hay ocasiones, hay circunstancias en que el entusiasmo, el fervor hace salir más cálida del corazón la plegaria de la gratitud. Para un devoto de la Virgen Au-

xiliadora no debería existir otra satisfacción que el honrar continuamente a su divina Protectora, a su cariñosa Madre: todos los momentos del día, todas las alegrías y todas las penas, todo debería ser una onda amorosa que ponga en comunicación continua los corazones de la Madre y del hijo. Sin embargo hay días, que parecen condensar en sí todos los cariños filiales, y este día es el onomástico de la madre, y para María Auxiliadora esta circunstancia es el día 24 de Mayo: día tan grande, tan solemne, tan luminoso que sus detalles traspasan los límites de Mayo y se extienden a los 24 de todos los meses... luego el 24 será siempre el día de descanso, el día de fiesta del devoto de María Auxiliadora, y por ende a su lado debemos pasarlo. Por lo tanto llamamos la atención sobre el particular a todos los miembros de la Archicofradía, esperando que su entusiasmo les llevará, en este nuevo curso, a distinguir dicho día y, su propaganda animará a otros a probar cuan dulce es el dedicar dicha *Commemoración mensual* a nuestra buena Madre. Por la mañanita, durante la misa que se celebra a las primeras sonrisas

de la áurca, hay oración mental, mientras se oye la santa misa y se hace la sagrada comunión... ¡qué media hora de cielo! Luego sigue la misa de comunión *oficial*, pues por singular privilegio de la Santa Sede se celebra la Misa propia de María Auxiliadora, durante la cual el rezo del Sto. Rosario y el canto de devotos motetes elevan el espíritu y enfervorizan más y más aquella otra media horita. Finalmente al oscurecer la plática acostumbrada enfervoriza más y más al devoto de la Virgen, siguiendo finalmente la Bendición de Jesús Sacramentado, sellando el día el canto angelical de la Salve. Y ésto hace el archicofrade de María confesando públicamente su fé, llevando sobre su corazón la medalla de la Archicofradía.

En nuestro Santuario

Noticias

—Durante este mes se han cantado dos oficios solemnes con su correspondiente sermón para agradecer varias gracias alcanzadas por intercesión de María Auxiliadora.

—Se han recibido de varias personas devotas de María Auxiliadora diferentes regalos para el servicio del altar.

Cultos

SEPTIEMBRE, 24.—Conmemoración mensual de María Auxiliadora.—La

meditación de cada mes se hará durante la primera Misa que será a las 6. En la de 8 se rezará el Sto. Rosario y se cantarán hermosos motetes. Por la tarde, la función empezará a las 7, habiendo en ella plática que hará el Rdo. Sr. D. Miguel Gomila, Ecónomo de la Parroquia de S. Francisco. Seguirá el canto del Magníficat, Bendición y salve.

OCTUBRE.—Los días 3, 4 y 5, se celebrará el tríduo reglamentario de preparación de curso, reservado únicamente a los alumnos del Colegio. Será todos los días a las 4 de la tarde, consistente en plática, Bendición y cánticos piadosos. Terminará el día 6, y en este día habrá comunión general para dichos alumnos y se practicará el piadoso ejercicio de la buena muerte en la misa de 8, según costumbre.

Día 7.—Primer Viernes de mes.—En la primera misa se hará la meditación y el ejercicio de la buena muerte. La misa de comunión se celebrará ante el Santísimo expuesto, suprimiéndose el ejercicio de la Buena Muerte, por haberse hecho el día anterior. La Hora Santa se hará de 6 a 7 de la tarde, en el altar mayor.

—Durante todo el mes se rezará el Sto. Rosario ante el Santísimo expuesto en el Sagrario todos los días a las 6 de la tarde.

Las misas, al volver a la hora natural serán a las 5 y media, 6 y media y 7 y media. Los días festivos, a las 6, 7 y media, 9 y media y 10 y media.

—Cualquier cambio eventual se

prevendrá en un cuadrito a la puerta del Santuario.

TESORO ESPIRITUAL

Indulgencia plenaria, los días 24 de Septiembre y día 7 de Octubre.

Gracias de María Auxiliadora

Ciudadela. —Habiendo estado sin trabajo seis meses una persona querida, lo que me apenaba mucho, supliqué a mi querida Madre María Auxiliadora se lo proporcionara y si me lo concedía publicaría la gracia y le daría una limosna para una misa.

Gracias mil por esta gracia y sabéis Madre mía que os suplico otra muy necesaria.—F. L.

Idem. —En una situación muy precaria me hallaba, cuando acudí llena de confianza a María Auxiliadora y esta cariñosa Madre me ayudó mucho más de lo que podía esperar. Agradecida cumpla la promesa de publicar el favor.—R. F.

Palma. —Con interés pedía a María Auxiliadora un favor que necesitaba con suma urgencia. La gracia no se hizo esperar, por lo cual agradecida envié una limosna a su Santuario de Ciudadela mandando celebrar una misa en el mismo.—UNA DEVOTA.

Entronización de María Auxiliadora

El Rdo. Sr. D. José Hernandez,

Beneficiado de esta S. I. C. gran cooperador salesiano y propagador entusiasta de la devoción a María Auxiliadora durante el pasado mes ha entronizado la imagen de nuestra buena Madre en dos hogares, del Sr. Bernardo Benejam y Sr. Antonio Hernandez. No hay que decir la alegría y el fervor con que se hacen tales actos en Ciudadela, y forzosamente María Auxiliadora tiene que corresponder a tanto amor.

CRÓNICA DE "LA UNIÓN"

Las obligadas vacaciones veraniegas, y por hallarse de viaje nuestro querido Consiliario, hicieron que la acostumbrada junta, que venía celebrándose el primer domingo de mes, se verificara, en el actual, el día 17, miércoles, dos días después del regreso de nuestro amado superior. Tuvo, pues, lugar ésta el indicado día, a las nueve de la noche, asistiendo todos los miembros de la directiva, animosos siempre y deseosos de la prosperidad de la «Unión». Leída y aprobada que fué el acta de la anterior sesión de la que diera la consiguiente lectura el infrascrito secretario, se dió comienzo a la sesión entre el mayor entusiasmo por parte de todos los asistentes. El señor Consiliario comunicó, seguidamente, el rotundo y singular éxito obtenido en las fiestas de Nueve de Julio, que, patrocinadas por la Unión, celebró con inusitado esplendor toda Ciudadela y de la cual se publicará una extensa y

detallada crónica en estas páginas; crónica que se ilustrará con bellas e interesantes fotografías. A raíz de dicha fiesta el Coronel Sr. Vidal llamó la atención sobre el proyecto que se expusiera en ocasión ya pasada de levantar en Monte Toro un monumento que sirva para perpetuar la memoria de los soldados menorquines muertos en Africa, durante la actual lucha, cuyo símbolo de paz alboreaba ya, y dijo, a este respecto, y señaló a nuestra Unión como la más indicada para llevar a cabo este proyecto merecedor de todos los plácemes y aplausos, que no regateamos en ocasión ninguna. Hoy, nuevamente, el ilustrado Coronel nos dirigía una interesante epístola sobre el propio asunto, llamándonos fervorosamente a cumplir con un cariñoso deber de patriotas y menorquines. Después de leída la indicada carta por el Sr. Consiliario se encargó a éste con el Sr. Presidente para que entendieran en el asunto y determinaran en consonancia con el espíritu de la «Unión». Quedaron todos los presentes muy conformes de estas determinaciones, aguardando la nueva reunión en que se diera cuenta del resultado. Se estudiaron otros breves asuntos sin importancia capital.

Y se levantó la sesión.

Nuevamente, en 4 de Septiembre siguiente, se reunió la directiva en sesión ordinaria, concurrida como siempre y como siempre animada. Leyóse el acta anterior, se aprobó, dió el Sr. Tesorero cuenta del estado de caja y se pasó luego a estudiar los asuntos de

interés para nuestro Centro. El Sr. Consiliario dió cuenta del resultado de sus trabajos acerca del asunto del monumento, diciendo que habíase formado una Junta que, presentada, fué admitida en todos sus componentes: autoridades religiosas, civiles y militares y distinguidos señores de toda Menorca. A continuación nos comunica el Sr. Presidente el haber sido nombrado vocal de dicha Comisión para representar en ella a nuestra entidad. Consecuentes con lo indicado, acordaron los directivos preparar una función benéfica cuyo líquido sirva para allegar fondos a las suscripciones abiertas y procurar por todos los medios posibles que las diferentes sociedades de esta ciudad hagan lo propio. También acordóse organizar para muy en breve una serie de conferencias que como el pasado año dieron un excelente resultado. El Sr. Tesorero nos hace partícipes de que, teniendo que marchar fuera de la isla, se ve en la precisión de dimitir del cargo que con tanto empeño y satisfacción venía desempeñando desde hace mucho tiempo; queda encargado de este cargo momentáneamente el Sr. Consiliario. Y, determinados todos estos asuntos y no habiendo otros que tratar, se levantó la sesión.

Impresiones veraniegas.

Lo hemos advertido al principio y lo repetimos ahora. Las obligadas vacaciones se han dejado sentir en las labores de la «Unión». La llegada del verano puso en desbandada a no pocos; quien al campo, quien de excur-

sión, quien en viaje de turismo, todos marcharon huyendo de los horrores de la canícula. Nada, que la Unión vióse precisada a un descanso forzoso y un si es no es provechoso, pues hay que confesar que desde algún tiempo se viene trabajando de firme y que no perdemos ocasión de poner muy por encima nuestro nombre de Antiguos Alumnos Salesianos del que tan orgullosos nos sentimos, con mucha razón. Recorred si no los números de esta revista que han aparecido durante la pasada temporada y, desligados de prejuicios y de afanes mal intencionados, decidme: cuándo se gozó de semejante auge y pudimos con nuestro empeño hacer más bien que en las ocasiones y en las formas que reflejamos pálidamente en estas líneas mensuales, parcas siempre por un alto sentido de modestia y de amor propio? Yo creo que nunca gozó la Unión de días tan bellos como los de este pasado invierno en que se laboró con titánico esfuerzo y se demostró algo de lo mucho que es capaz de hacer y hará (mediante el divino auxilio). Desposeídos de egoismos reflejamos hoy estas notas llenas de sinceridad y de cariño. El verano ha puesto en distensión nuestros músculos; pero este descanso ha de ser de provecho: tras él, más esforzados, más valerosos, más animados que nunca volvemos al trabajo, a la lucha a la defensa de nuestros gloriosos ideales, en que pusimos toda la irradiación de la mente y todo el amor del corazón y todo el entusiasmo de nuestros años juveniles. «Helos por do vienen.»

«Venimos, volvemos y con nosotros llega la lid, la zambra, el triunfo, la gloria. Paso a los devotos del ideal que, batidos en el yunque de su santa ilusión, tornan al campo de sus mayores, para gloria de Dios y de su Madre Auxiliadora!»

Comunión mensual.

Aquí he de poner un ruego. Sí, un ruego. Durante el verano, por lo mismo que todos marcharon no eran las comuniones mensuales lo concurridas que debieran ser, y esto lo lamentamos extraordinariamente; lo lamentamos mucho. No es razón esto para que se falte a un acto tan importante y de tanto interés para nuestra entidad. Yo me permitiría rogaros que, de hoy en adelante, tengáis un poco más de empeño en este asunto de capital importancia. No cuesta nada, y por lo mismo que no cuesta nada, es por lo que llamo más la atención. Es un pequeño sacrificio que no habréis de sentirlo gran cosa. Antes os será un bien. Y este pequeño, nimio sacrificio que haréis ahora levantándoos más pronto, no faltará día en que me agradezcáis el que os censurara vuestro proceder en las actuales ocasiones. Lo dicho: que esperamos aumentará la concurrencia como es debido y como se merece nuestra Unión. Entendidos, eh!

Excursionistas.

Escogemos, entre otras notas, una de singular belleza. Un grupo de Antiguos Alumnos, agrupados en compañía, han hecho durante el presente verano una serie de excursiones a di-

ferentes lugares de los alrededores de Ciudadela, y aun de no pocos parajes de la isla. Todos los domingos salieron de paseo, dirigidos por sus principales, siempre atentos al arreglo y combinación de excursiones para solaz de sus compañeros de Unión. Han visitado numerosas playas del norte de

Agosto en el Colegio

Este es el mes pifífico. Ocupado todo él en vacaciones, nada de particular hacemos en el Colegio. Sin embargo nuestros Superiores van y vienen de Barcelona, en cumplimiento de su Santa Regla, pa-



Grupo sportivo y excursionista BLAUS, de la «Unión»

Ciudadela y de todo el Sur de la isla; S. Cristóbal entre otras. Sabemos que todas resultaron amenísimas e interesantes y los asistentes volvieron con ganas de volver y con no pocos ánimos. Es verdaderamente digna de apoyo y de encarecimiento esta peña que tan sana y graciosamente se divierte, y de la cual publicamos el grabado que honra estas páginas. Celebraríamos que los jóvenes excursionistas no desmayaran y que su ejemplo sea imitado.

ANDRÉS CASASNOVAS MARQUÈS.
Secretario.

ra hacer los Ejercicios Espirituales, y echar en el mar los disgustos que les hemos dado durante el curso.

El día 1 ya notamos la ausencia del Sr. Director, del Rdo. Sr. D Juan Gonzalez, Consejero Escolástico, D. Juan Baraut y D. Francisco Pujolar. Se hallaban en Mataró disfrutando de la paz espiritual de los Ejercicios Espirituales.

El día 15, por la tarde tuvimos ya el consuelo de

ver disipado nuestro temor, al saludar de nuevo a nuestro Sr. Director y a D. Juan Baraut, los cuales nos anunciaron con sentimiento la despedida del P. Gonzalez, de quien nos traían cariñosos saludos. A Santander, a donde le llevó la santa obediencia, enviamos nuestros afectuosos recuerdos.

El día 16, salían para Barcelona y Gerona, al mismo objeto, el Rdo. Sr. D. Juan Martorell y D. Sebastián Monclús.

El día 27 ya estaban de vuelta los dos referidos Padres, sin traernos ni sorpresas ni disgustos, aumentando nuestro temor y los comentarios.

El día 29 arribaba a nuestro muelle D. Francisco Pujolar, cargado de encargos y paquetes, pero sin noticias que perturbaran lo más mínimo la tranquilidad del pacífico Agosto. Tal vez Septiembre será más travieso y despejará muchas incógnitas.

CHIQUILÍN.

Conviene leerlo

El Rdo. D. Onofre Rexach Marqués, Pbro., Organista y Maestro de Capilla de la Catedral de Menorca. — Datos biográficos. — Así se titula un librito, que es una verdadera y riquísima urna de cristal, que conserva la fama del ilustre hijo de nuestra tierra y deja ver a su través los gloriosos restos del insigne compositor. El fondo es intere-

sante, basta ser una gloria nuestra muy nuestra, y el estilo es tan hablador que ahorró al autor el trabajo de poner su nombre. La biografía de don Onofre, el Autor y ambas familias se honran mutuamente en el presente librito que recomendamos.

Para los niños

VI

LA FUGA

Ya sé, tiernos lectores, que aguardáis impacientes, noticias del joven y simpático Carlos Lino, *alias* Cararrubia, mote con que le conocía y llamaba todo el vecindario; del malogrado hijo de C. Lino a quién dejamos tendido en medio de la plaza.

Y no ha dicho mal al ponerle el adjetivo de simpático, pues lo era y mucho. Si no era el ídolo de aquella villa, fué porque la sangre y espíritu del pueblo estaban envenenados con las corruptoras doctrinas que más o menos solapadamente había ido infiltrando A. Zote y por las rencillas con que tenía envuelto a la mitad del mismo.

Pero habéis de saber que Cararrubia al aparecer en el discurso de esta historia, no tenía más que veinte años, pero podía así mismo asegurar que tenía treinta, sin que se le tuviera por mentiroso. Porque era alto, robusto y su cara estaba poblada por completo de hermosa barba rubia escondiendo a

medias dos preciosas manzanas caídas de régia mesa; eso parecía su frente y a lo otro pudiéramos comparar los pómulos del rostro del citado joven.

Su honradez no tenía límite, era más listo y prudente que una culebra, en ésto se parecía a su padre; emprendedor y audaz como ninguno, dos cualidades heredadas de su madre que lo mismo discutía de política con el secretario, pedía estrecha cuenta a sus colonos y compraba todo el trigo de la comarca, que rompía un cayado sobre las espaldas de sus hijos si por cualquier motivo no llegaban por la noche a casa a la hora que ella con antelación les señalaba.

Al aparecer de nuevo Cararrubia en escena, esperaréis verle hundido en una de aquellas camas matrimoniales donde era costumbre en mi tierra poner a los enfermos, aunque el doliente fuera un recién nacido; los mozos aun de las mejores y bien acomodadas casas hasta que se casaban, en aquellos tiempos no dormían en cama y si alguno la usaba era tal que no se podía presentar en público.

Digo, pues, que no es la cama de su casa, ni en la del hospital, donde vamos a sorprender al honradote de Cararrubia, sino en la de una temible cárcel que encontrará el lector si quiere comprobar datos, a mano derecha de la carretera real que va desde la ciudad del Turia hasta Sagunto y hoy llega hasta Barcelona y Francia.

En esta cárcel, enclavada en lo mejor de la vega valenciana que fué en otros tiempos morada pacífica de varias órdenes religiosas y que por darle un nombre la llamaremos San Miguel de los Reyes, ya que no otro que San Miguel, podría mantener el orden y reducir a silencio y resignación a más de mil presos, continuamente allí detenidos y sosteniendo con sólidos argumentos su inocencia y la injusticia de la justicia de la tierra.

Claro que no todos podrían estar en lo cierto cuando, la mano en el pecho y con cónica seriedad repetían por milésima vez esta afirmación al capellán del presidio al recorrer aquellas inmensas galerías y acercarse una después de otra a las ventanillas de tan infelices moradas. La herida que recibiera Cararrubia fué harto leve para su robusta y sana constitución, así que muy en breve pudo salir de la cama y la influencia del caciquismo de entonces ponerle en la cárcel, pues no sólo fué fácil a sus contrarios hacer recaer sobre él el crimen y la pedrea que la turba amotinada había cometido con A. Zote, sino que de no resultar demasiado ridículo, sostuvieran y probaran que la herida de Cararrubia se la había causado él mismo para perder a su enemigo.

(Concluirá.)

Calendario Salesiano de María Auxiliadora

Se ha recibido ya dicho calendario que por ser salesiano y de María Auxiliadora no deberá faltar en ningún hogar ciudadelano.
Taco suelto 0'50 Ptas.—Cartón sólo 0'75 Ptas.—Completo 1'00 Pta.

— SUSCRIPCIONES —

Lecturas Católicas.—Todos los meses sale un tomito de unas 100 páginas de amenísima lectura y al fin del año se regala un lujoso almanaque.—Al año 5'00 pesetas.

Oratorio Festivo.—Revistilla semanal muy atractiva para toda clase de personas con un suplemento mensual dedicado a las *Misiones.*—Al año 50 céntimos.

Juventud Misionera.—Preciosa revista mensual con grabados y toda ella dedicada a publicar las heróicas hazañas de nuestros misioneros.—Al año 3'00 pesetas.

Don Bosco en España.—Ilustrada revista mensual redactada por eminentes plumas y de inmejorable presentación.—Al año 3'00 pesetas.



Prensa Salesiana llegada a nuestro Colegio

Boletín Salesiano.—Turín.—Italia.
Don Bosco en España.—Cadiz.
Lecturas Católicas.—Sarriá.—Barcelona.
Juventud Misionera.—Turín.—Italia.
Eco de María Auxiliadora.—Sevilla.
El Mensajero de María Auxiliadora.—Gerona.
El Ven. Bosco y el Tibidabo.—Sarriá.—Barcelona.
El Oratorio Festivo.—Sarriá.—Barcelona.
Auxilio de los Cristianos.—Alicante.
Eco Salesiano.—Baracaldo.—Bilbao.
Juventud Salesiana.—Mataró.—Barcelona.
La Verdad.—Boca.—Buenos Aires.
Albores.—Almagro.—Buenos Aires.
La Unión.—Bernal.—Argentina.
La Virgen de D. Bosco.—Rodeo del Medio.—Argentina.
Ayer y hoy.—México.
Oratorio Festivo de S. Miguel.—Orihuela.—Alicante.
María Auxiliadora en Orihuela.—Alicante.
Revista de la Obra del V. Juan Bosco.—Coruña.
Archicofradía de María Auxiliadora.—Carmona.—Sevilla.
Vida Escolar.—Santander.
O pequeno Mensageiro.—Matto-Grosso.—Brasil.
Nuestro Auxilio.—Cadiz.
Auras Salesianas.—Barcelona.



NUESTRO AUXILIO

HOJITA MENSUAL

Sr. _____

Biblioteca Pública
de

MAHÓN.

